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Текст инструктажа для участников тестирования на знание русского языка
Уважаемые участники тестирования!
Во время тестирования необходимо:
· Соблюдать тишину и держать правильную рабочую позу;
· Безоговорочно выполнять все указания членов комиссии по проведению тестирования;
· Быть максимально внимательными и дисциплинированными;
· Соблюдать правила безопасности при работе с оборудованием, приборами и т.п. (при наличии).
При проведении тестирования запрещено пользоваться:
· Подсказками работников тестирующей организации, а также иностранных граждан, проходящих тестирование;
· Средствами связи, фото-, аудио- и видеоаппаратурой, электронно-вычислительной техникой, справочными материалами, письменными заметками и иными средствами хранения и передачи информации, за исключением их использования в целях тестирования.
Участник, нарушивший перечисленные выше требования, считается не прошедшим тестирование. Результаты тестирования такого гражданина аннулируются.
Обо всех повреждениях мебели, оборудования и т.п. участнику тестирования необходимо ставить в известность любого члена комиссии по проведению тестирования. Устранять неисправности самостоятельно запрещается.
При получении травмы (ушибы ит.п.), а также при ухудшении самочувствия (тошнота, головокружение и т.п.) участник тестирования должен немедленно сообщить об этом одному из членов комиссии по проведению тестирования.
При возникновении во время экзамена аварийных ситуаций (пожар, задымление, сильные посторонние запахи и т.д.) обучающиеся обязаны, не допуская паники, выполнять указания членов комиссии по проведению тестирования.
В случае необходимости привлечь внимание члена комиссии по проведению тестирования можно поднятием руки. Обращаться к члену комиссии можно только после его обращения на вашу поднятую руку.
Напоминаем, что в целях фиксации процедуры проведения тестирования в аудитории ведется видеонаблюдение.
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